

责任，电厂是这样践行的

李遐芳（隔河岩电厂）

医生担负看护抢救垂危病患的责任，教师有着循循善诱育人子弟的责任，公务员有提供公共服务为民请愿的责任。不论从事何种职业，任职哪类岗位，都有着自身应当承担的责任。这就是一个人，一个独立个体应当承担的岗位责任。那么企业应当如何激发职工潜在的责任感，化责任感为行为内动力，达到职工个人成长与企业整体发展的共赢？

电厂一线职工甘守大山的寂寞，自动自发，坚守岗位。电厂做了深入的工作，在职工的心灵深处植入一颗“责任文化”的种子，把履行责任融入到企业发展战略和具体工作战术中，通过责任文化的传播，改变职工心智模式，从而改变其行为模式，对企业负责、对岗位负责、对结果负责、对绩效负责。责任文化由点及面，由上及下的从一个企业内部扩展开来。

一个人坚守自己的职责，那么能带动一群人忠实自己的事业；现任树立责任目标，继任将传承发扬；上级坚守本职，下级爱岗敬业。一个团体，一个企业，真是需要如此的内动力保持持续稳定发展。

贯彻责任于思想认识。电厂在清江公司的正确领导下，认真贯彻党和国家的路线、方针、政策，积极响应能源集团的号召，开展好深入学习实践科学发展观等活动，将企业的发展与和谐社会建设及中华民族的伟大复兴紧密结合起来，在安全发电、节能环保、提高效益、创建和谐等方面做了大量的工作。在保障更安全、更经济、更清洁、可持续的能源供应，努力让发展更加科学、生活更加美好、社会更加和谐的道路中创出了自己独特的企业文化。

承担责任于生产任务。电厂在经济责任上践行责任文化，不仅在完成公司下达的经济指标上下工夫，而且在超发电创造更多的经济效益上下工夫，以谋求和创造最大价值作为目标，通过维护好发电机组主辅设备、合理利用好每一方水，保障每名职工精神面貌良好等手段，达到经济效益最大化的目的。对职工坚持发展成果共享，努力创造更好的业绩满足职工生活水平的提高，创造更好的环境满足职工自我发展的需求。这样，职工能在电厂实现自我价值，则会更加关心企业的发展，因为这时企业的前途已经和个人的前途联系起来。

践行责任于安全生产。电厂在安全生产中践行责任文化，“安全第一，预防为主。”是电厂安全生产的总方针。“安全第一”是安全生产方针的基础，“预防为主”是安全生产方针的核心和具体体现，是实施安全生产的根本途径。电厂在安全生产中本着“以人为本，关爱职工”，使安全意识深深植根于职工的思想深处，使安全行为成为职工的良好习惯，形成和巩

固“企业全面负责、电厂统一部署、全厂职工广泛支持”的工作格局，坚决保障电厂职工生命财产安全。

铭记责任于廉政工作。电厂在廉政责任上践行责任文化，不仅与公司签订《党风廉政建设责任书》，在本单位党员干部大会上进行宣传贯彻，而且与各支部签订了《党风廉政建设责任书》，将廉政建设责任层层分解，不断加强党风廉政建设理论学习，扎实开展廉政月活动，将党风廉政建设落到实处，在工作中秉公办事、不徇私情、不谋私利、不贪污腐化，切实做到零腐败案件发生。

守望责任于国家社会。电厂在奉献社会、承担社会责任中践行责任文化，为了塑造企业信誉度、美誉度，激发干部职工的自豪感、幸福感。电厂在培育责任文化上兼顾各个方面，积极投身于和谐社会的建设，提供清洁能源，保护环境，对社会勇于承担捐助、救助、扶助责任，每年组织职工捐助库区的孩童上学，捐款康华基金以及一些亟需帮助的集体和个人。

履责于行，人人有责。电厂立足岗位践行责任文化。“在岗一分钟，敬业六十秒”，电厂作为一个组织有其必须的责任使命，根据电厂的责任结构、部门岗位，为每一个岗位确立明确、清晰和有限的岗位职责，并以完整有序、纵横交错的“责任链”，确保每个岗位职责都能落实到相应的职工头上，让每一位职工都清楚自己应该在本职岗位上“做什么，做到什么程度”。同时，电厂抓住一个关键点，就是各级单位和部门负责人，不但要清楚自己的岗位职责，还要熟悉管理范围内每项工作的流程，以及各岗位每位职工的岗位职责，确保每项工作严格按照其应有的流程进行，避免因工作分配上的随意性，而造成下属职工间工作产生矛盾，真正做到了爱岗敬业，忠于职守。

责任文化贯穿得越全面、渗透得越深入，企业、干部和职工的责任才能得到有效发挥，企业发展才有活力和动力，才能实现共同的愿景。因此，让我们牢记责任、肩负责任、落实责任！全面履行政治责任、经济责任、安全责任、廉政责任、社会责任、岗位职责，让我们自觉行动起来，让电厂成为践行责任文化的典范。

（本文获“立责于心，履责于行”征文三等奖）